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L’INFLAZIONE CAMBIAMENTO CLIMATICO CALO DEL POTERE D’ACQUISTO FAMILIARE

CRISI ECONOMICA/ RECESSIONE DEL PAESE CONFLITTO ISRAELE-UCRAINA E I SUOI IMPATTI AUMENTO DEI TASSI DEI MUTUI/ PRESTITI

RISCHI LEGATI A RISPARMI/ INVESTIMENTI RISCHIO DEL POSTO DI LAVORO RISCHIO DI AMMALARSI

Il ranking delle preoccupazioni

BASE: 1000 casi, valori %

GIUGNO 2025

Quali sono le tue principali preoccupazioni in questo periodo? (Max 4 risposte) 



La percezione dei prezzi
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MOLTO IN CRESCITA UN PO' IN CRESCITA

Nella tua percezione ti sembra che i prezzi in questo periodo siano….

GIUGNO 2025

BASE: 1000 casi, valori %



La percezione del futuro

In generale, quanto guardi al futuro con ottimismo? 

GIUGNO 2025
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MOLTO + ABBASTANZA
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MOLTO

ABBASTANZA

POCO

PER NIENETE

BASE: 1000 casi, valori %

43%

57%



Diresti che per la tua famiglia la situazione è ...

La situazione economica delle famiglie italiane

43% VS 40%

MESE PRECEDENTE 
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MOLTO PROBLEMATICA

ABBASTANZA PROBLEMATICA

POCO PROBLEMATICA

PER NULLA PROBLEMATICA

BASE: 1000 casi, valori %

GIUGNO 2025



Nei prossimi 12 mesi, si aspetta che la situazione economica della sua famiglia… 

La prospettiva di cambiamenti sulla situazione economica

BASE: 1000 casi, valori %

GIUGNO 2025

MIGLIORERÀ

15%

RESTERÀ UGUALE

62%

PEGGIORERÀ

23%



Come verrebbero affrontate le emergenze economiche

Se improvvisamente vi arrivasse una spesa straordinaria e non prevista di 1.000 €, 
che non può essere rimandata, riuscireste a farvi fronte?

GIUGNO 2025

BASE: 1000 casi, valori %
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NON CREDO, FATICHIAMO GIÀ OGGI A
GESTIRE LE SPESE DI PRIMA NECESSITÀ

PENSO DI SÌ, MA DOVREMMO RINUNCIARE
O RIMANDARE QUALCOSA (ALTRE SPESE)

CERTAMENTE SÌ, NON SAREBBE
PIACEVOLE MA CE LA POTREMMO FARE



I risparmi delle famiglie italiane

Negli ultimi 3 mesi, tu/la tua famiglia siete riusciti a risparmiare
(e cioè accantonare, mettere da parte) qualcosa del reddito guadagnato?

% MEDIA

RISPARMIATA

SÌ

37%

NO

53%

NON SA /
NON INDICA

10% 7%

GIUGNO 2025

BASE: 1000 casi, valori %



Focus del mese

Vacanze
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Sì, le abbiamo già
programmate/decise

Sì, le stiamo organizzando
in questo periodo

Non sono ancora in grado di dirlo,
aspetto di vedere cosa succede

No, non faremo nessun
giorno di vacanza

La programmazione delle vacanze estive

56%

GIUGNO 2025

BASE: 1000 casi, valori %

Pensiamo adesso alle vacanze estive. Tu e la tua famiglia pensate di passare un periodo di vacanza 
(almeno 4-5 giorni) in un luogo diverso dalla vostra città di residenza?

GIU 24 MAG 23 MAG 22 GIU 21 GIU 20

62% 60% 58% 45% 54%

30% 28% 30% 42% 27%

8% 12% 12% 13% 19%
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Qualche weekend/pochi giorni

Circa una settimana

Circa 10/15 giorni

Oltre 15 giorni

La tipologia delle vacanze estive

GIUGNO 2025

GIU 24 MAG 23 MAG 22

27% 18% 21%

41% 51% 54%

22% 23%

24%

9% 7%

Che tipo di vacanze pensi riuscirai a fare questa estate?

BASE: chi ha programmato/pensa di andare in vacanza, 826 casi, valori %
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Fino a 1000 euro

Da 1000 a 2000 euro

Da 2000 a 3000 euro

Da 3000 a 4000 euro

Sopra i 4000 euro

Non so

Spesa prevista per le vacanze

GIUGNO 2025

GIU 24

36%

32%

15%

5%

6%

7%

Quanto pensi di spendere mediamente per le vacanze estive complessivamente per tutta la famiglia? 

BASE: chi ha programmato/pensa di andare in vacanza, 826 casi, valori %

1594 €
SPESA MEDIA A 

TOTALE
(vs 1785 nel 2024)

1741 €
FAMIGLIA 4 O PIÙ 

PERSONE
(vs 1923 nel 2024)



Intenzione di utilizzo di forme di credito per le vacanze

SÌ, PENSO DI USARE 
QUALCHE FORMA DI 
FINANZIAMENTO 

NO, PENSO
CHE NON USERÒ 
FINANZIAMENTI

NON SAPREI, 
NON HO ANCORA 

DECISO

8% 83% 9%

GIUGNO 2025

BASE: chi ha programmato/pensa di andare in vacanza, 826 casi, valori %

Parliamo del pagamento delle sue vacanze. Pensi di utilizzare qualche forma di credito 
al consumo/finanziamento? Come pagherai le tue vacanze?
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In Italia

All’estero in Europa

All’estero fuori Europa

Le destinazioni delle vacanze

GIUGNO 2025

GIU 24 MAG 23 MAG 22

80% 78% 94%

24% 24% 17%

6% 6% 3%

Dove pensate di andare in vacanza, quali destinazioni state prendendo in considerazione?

BASE: chi ha programmato/pensa di andare in vacanza, 826 casi, valori %
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Mare

Città d’arte/capitali

Montagna

Campagna/collina/lago

Altro

Dove di preciso?
GIU 24

72%

24%

18%

10%

1%
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Relax/benessere

Culturale

Natura/avventura

Vacanza per i bimbi/famiglia

Divertimento

Gastronomica

Sportive

Stile delle vacanze

GIUGNO 2025

Che tipo di vacanze state pensando?

BASE: chi ha programmato/pensa di andare in vacanza, 826 casi, valori %

GIU 24

61%

24%

21%

20%

24%

13%

4%
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In una struttura alberghiera

In una casa in affitto/residence

In un b&b

Ci facciamo ospitare da amici/parenti

Nella nostra casa di villeggiatura

Agriturismo

In un villaggio turistico

In campeggio

In crociera

In camper

In barca

Le strutture ricettive scelte per le vacanze

GIUGNO 2025

GIU 24 MAG 23 MAG 22

34% 31% 35%

30% 30% 28%

22% 21% 21%

12% 12% 11%

8% 8% 9%

8% 6% 8%

8% 11% 9%

5% 8% 6%

3% 3% 3%

2% 2% 2%

1% * *

In che struttura pensate di trascorrere queste vacanze?

BASE: chi ha programmato/pensa di andare in vacanza, 826 casi, valori %

* Dato non rilevato nelle relative edizioni
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Familiari/partner

Amici

Da solo

Gruppo di conoscenti

Con chi si va in vacanza

GIUGNO 2025

Con chi pensi di andare in vacanza?

BASE: chi ha programmato/pensa di andare in vacanza, 826 casi, valori %

GIU 24

82%

15%

7%

3%



TECNICA DI RILEVAZIONE C.A.W.I.
WEB INTERVIEWING

PERIODO DI RILEVAZIONE
3-4 giugno 2025

INTERVISTE #1000

GENERE ETÀ >18 AMPIEZZA CENTRO AREA GEOGRAFICA

RAPPRESENTATIVE DELLA POPOLAZIONE PER:

INDAGINE REALIZZATA IN COLLABORAZIONE CON EUMETRA E RESEARCH DOGMA

Nota metodologica



Grazie

www.osservatoriofindomestic.it

linkedin.com/company/findomestic-banca-spa/

https://www.linkedin.com/company/findomestic-banca-spa/
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